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Из аннотированного библиографического указателя 

Вы узнаете историю  образования серии «ЖЗЛ», 

познакомитесь с принципами написания биографий и 

авторами этих работ.  

Подробнее сможете узнать, какие книги из этой 

серии можно найти в фонде нашей библиотеки. 

Пособие рассчитано на широкий круг пользователей. 
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От составителя 

 

«Знакомство с биографиями  

великих людей очень поучительно  

для изучения человеческой природы».  

И.И. Мечников  

 

«Жизнь замечательных людей» – серия книг об известных, 

знаменитых людях, живших на земле и оставивших после себя память 

потомкам в виде культурных, литературных, научных и других 

ценностей.  

Д.С. Лихачѐв сказал: «Значение серии ЖЗЛ в том, что через 

историю и личности она раскрывает всѐ богатство, многообразие 

культуры прошлого. Биографии людей, послуживших прогрессу 

человечества, несут в себе огромную воспитательную ценность»  

В 2022 году книжная серия «Жизнь замечательных людей» 

отмечает свой 89–летний день возрождения. В сознании миллионов 

людей этот феномен привычно живѐт в ряду таких национальных 

символов, как Третьяковская галерея и Русский музей, Большой театр 

и пушкинское Михайловское, как многие другие знаковые 

достопримечательности отечественной культуры, составляющие еѐ 

духовную сокровищницу. Серия, созданная в конце XIX века, 

пережила ужасы двух мировых войн, потрясения трѐх революций и 

Гражданской войны, уход с исторической сцены двух империй – 

царской и советской.  

Легендарная серия «Жизнь замечательных людей» сегодня – 

не просто прекрасный образовательный ресурс, но и пример 

продолжения просвещенческой традиции России.  

Составить представление обо всех книгах «ЖЗЛ», 

посвящѐнных деятелям русской и мировой культуры, невозможно, 
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можно просто утонуть в их многообразии. Из года в год растѐт число 

книг о героях всемирной истории, начиная с древнейших времѐн.  

В фонде центральной библиотеки Рыльского района 

представлены такие мастера ЖЗЛ, которые в разное время участвовали 

в написании биографий – это и выдающиеся учѐные, и писатели, и 

деятели культуры, и военачальники, и государственные деятели: М. 

Булгаков, А. Левандовский, А. Лосев и многие другие. Мир авторов 

ЖЗЛ, собственные судьбы многих создателей книг поразительны и 

необычны.  

Предлагаем вашему вниманию аннотированный 

библиографический указатель «ЖЗЛ: серия биографий», который 

рассчитан на широкий круг читателей.  
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Из истории серии «ЖЗЛ» 

 

Название «Жизнь замечательных людей», известное сегодня 

всем, основано на заглавии «Vie des Hommes illustres», под которым в 

XIX веке издавался французский перевод «Сравнительных 

жизнеописаний» Плутарха. Этой книгой зачитывался в юности 

Флорентий Павленков, позаимствовавший ее название для своей 

биографической серии.  

Аббревиатура ЖЗЛ вошла в активный словарь нации, стала 

органичной частью интеллектуальной жизни многих поколений, 

породила сонм подражаний. Еще при жизни основателя было 

выпущено 200 биографий, пользовавшихся необычайным успехом у 

самых разных слоев населения России. 

Игнатий Лойола, Торквемада, Христофор Колумб, Рихард 

Вагнер, Рафаэль, Моцарт, Виссарион Белинский стали первыми 

героями новаторской серии. 

И хотя в конце ХIХ века наблюдался бум в книгоиздании, 

появляются разные интересные серии – «Библиотека знаменитых 

писателей», «Народная библиотека», «Путешествия»… «ЖЗЛ» 

уверенно выходит на видное место, быстро увеличивает число своих 

поклонников. 

Н. Рубакин, крупный российский издатель, писал: «Ни одно из 

Павленковских дел, по моим наблюдениям, не может сравниться с тем 

огромным влиянием, которое оказывало на русских читателей всех 

слоев, классов, рангов изданная Павленковым и почти законченная 

(если ее только можно закончить) «Биографическая библиотека», или 

«Жизнь замечательных людей». 

Последнее предположение оказалось пророческим. После 

первой мировой войны 1910 – 1914 годов, прервавшей победное 

шествие книг, когда уже из жизни ушел Ф. Павленков, на эту серию 

обратил внимание Максим Горький. 

В 1916 году Горький, наряду с многими другими проектами, 

пытается наладить выпуск своей биографической библиотеки. Его 



 

С
т
р
ан
и
ц
а6

 
обширные познания, которые удивляли самых образованных 

современников, позволили набросать план и замысел на 300 названий. 

Он списывается с виднейшими европейскими писателями, 

учеными, деятелями культуры, желая привлечь их к написанию 

биографий. 

В 1933 году появились первые выпуски серии «Жизнь 

замечательных людей» – «Генрих Гейне» А.И. Дейча, «Наполеон» 

академика Е.В. Тарле, «Марко Поло» В.Б. Шкловского и другие. 

Но подлинный прорыв в развитии и продолжении серии 

«ЖЗЛ» случился тогда, когда Горький предложил идею Александру 

Косареву, генеральному секретарю ЦК комсомола, эта задача была 

возложена в 1938 году на издательство «Молодая гвардия». 

Издательство, сутью деятельности которого было 

просвещение и воспитание молодежи, стремление обогатить ее 

«знанием всех тех богатств, которые выработало человечество», 

творчески и энергично взялось за дело. Оно стало подлинной фабрикой 

мысли и генератором отечественной и мировой культуры. 

Даже нашествие гитлеровских полчищ не остановило эту 

работу. Став «фронтовым», издательство смогло выпустить в1941 – 

1945 годах 28 книг «Великие люди русского народа». 

«Молодая гвардия» – за последующие десятилетия 

осуществила громадную работу. Серия, пройдя столь длительный путь, 

коренным образом преобразовалась – от скромных павленковских 

брошюр до тысячестраничных томов, вбирающих весь современный 

литературный, научный опыт этого старейшего жанра. 

«ЖЗЛ» – подлинно демократический феномен, открытая 

постоянно развивающаяся система. По разнообразию персонажей, 

видов деятельности, стран и различных веков. В ней соседствуют 

биографии выдающихся реформаторов, философов, писателей, 

полководцев, ученых, изобретателей, царствующих особ, президентов, 

вождей наций, религиозных деятелей, меценатов. 

Через эти книги можно проследить чуть ли не всю поступь 

веков, всю историю человечества, по меньшей мере, последние пять 

тысяч лет – от жизнеописаний китайских философов, египетских 
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фараонов и героев греческой антики вплоть до биографий наших 

современников. 

Горький именно это подсказывал издателям серии – через 

биографии раскрывать ход истории, сочетать работу писателя и 

исследователя. 

Россия как родоначальница данного книжного феномена, 

обуславливает количественное преимущество героев отечественной 

истории. 

Однако трудно выискать страну, герои которой пока 

отсутствуют в знаменитом ряду. Европа, Азия, Северная и Южная 

Америки, Африка – множество стран различных веков и эпох, можно 

сказать, большинство нынешних членов ООН – представлено в 

«ЖЗЛ». 

Книги «ЖЗЛ» – прежде всего исследование и реконструкция 

мировой и отечественной истории. Личности Цезаря, Александра 

Македонского, Чингис-хана, Петра Великого, Александра II, Черчилля, 

Сталина или Косыгина, как, впрочем, любой сколько-нибудь значимой 

фигуры, неотделимы от их времени, эпохи, исторического контекста. 

Поэтому авторы книг, как правило, это знатоки прошлого, 

подлинные ученые и исследователи, действующие в полном согласии с 

горьковской традицией, а их сочинения, зачастую, – вклад в развитие 

самой истории. Их имена хорошо известны – Николай Павленко, 

Анатолий Левандовский, Игорь Золотусский, Олег Михайлов, Алексей 

Карпов, многие другие.  

Не раз случалось, когда автор биографий сам становился 

героем книги «ЖЗЛ». В течение многих лет некто ученый, член-

корреспондент АН СССР, автор интереснейших трудов по истории 

папства, специалист по инквизиции И. Лаврецкий – издавал в 

«Молодой гвардии» биографии «Боливар», «Панчо Вилья», 

«Миранда», «Хуарес», «Эрнесто Че Гевара», «Сальватор Альенде». 

Только спустя годы стало известно, что под псевдонимом Лаврецкий 

писал книги советский разведчик Иосиф Григулевич, который смог 

достичь в свое время должности посла от Коста-Рики, выступать на 
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сессии ООН. Биографию «Григулевич» вышла в серии «ЖЗЛ» в 2005 

году. 

Границы серии постоянно расширяются, диапазон ее поистине 

велик. Философы, политики, ученые, полководцы, писатели – одним 

словом, выдающиеся представители всех областей человеческой 

деятельности, всех стран, всех эпох прошли через серию «ЖЗЛ». Как и 

прежде, главными редакционными принципами являются: научность, 

достоверность, объективность, высокий литературный уровень и 

увлекательность изложения. 

Открываются новые факты в жизни героев, обогащается 

историография, совершенствуется исследовательское мастерство 

писателей. Издательство вновь обращается к биографиям, которые, 

казалось бы, стали каноническими.  

Популярность «ЖЗЛ» заставила руководство издательства 

начать выпуск «дочерних» серий: «ЖЗЛ: Биография продолжается...» 

(с 2005 года) и «Малая серия «ЖЗЛ» (с 2009 года).  

Молодогвардейский проект «ЖЗЛ: Биография 

продолжается...» посвящѐн ныне живущим отечественным и 

зарубежным политикам, писателям, музыкантам, актерам, 

бизнесменам. Серия эта призвана отметить тех наших современников, 

кто внес весомый вклад в соответствующую сферу деятельности.  

Продолжать можно бесконечно! Каждая из жэзээловских книг 

– это увлекательное знакомство с человеком, без которого наш мир 

был бы немного иным. 

Всего в серии вышло более 1400 книг общим тиражом более 

100 миллионов экземпляров.  

Эта прославленная серия книг живѐт и сегодня!  

Современная серия «ЖЗЛ» уникальна: у нее нет ни 

временных, ни географических рамок, ее героем может стать человек, 

действовавший в любой сфере, без профессиональных ограничений, 

она демократична: наряду с жизнеописаниями монархов, полководцев, 

писателей и спортсменов, в ней может выйти биография простой 

женщины, матери девятерых сыновей, погибших на фронтах Великой 

Отечественной войны. 



  

С
т
р
ан
и
ц
а9

 

В фонде центральной библиотеки Рыльского района 

представлены такие мастера ЖЗЛ, которые в разное время участвовали 

в написании биографий – это и выдающиеся учѐные, и писатели, и 

деятели культуры, и военачальники, и государственные деятели: М. 

Булгаков, А. Левандовский, А. Лосев и многие другие. Мир авторов 

ЖЗЛ, собственные судьбы многих создателей книг поразительны и 

необычны. Вот об этих книгах и хотелось бы рассказать. 
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Деятели культуры 

Егоров Б. Ф. Аполлон Григорьев / Борис 

Федорович Егоров. – Москва : Молодая гвардия, 

2000. – 219, [5] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

770). – Текст : непосредственный 

 

В книге известного литературоведа и историка Б. Ф. 

Егорова впервые для широкого читателя подробно и 

популярно раскрывается жизненный путь одного из сложнейших деятелей 

русской культуры Аполлона Александровича Григорьева (1822–1864), 

замечательного поэта, прозаика, литературного и театрального критика, 

публициста.  

Широко известный лишь своими «цыганскими» песнями («О, 

говори хоть ты со мной...» и «Две гитары, зазвенев...»), он был еще 

выдающимся критиком середины XIX века (Тургенев сравнивал его с 

Белинским), автором интереснейших воспоминаний, талантливым 

очеркистом. 

Человек неуемных страстей, он не знал меры в любви, в дружбе, в 

алкоголе, часто впадал в идеологические крайности (был масоном, 

революционером, консерватором, славянофилом, «почвенником»), честно 

потом отказывался от «экстремизма».  

По противоречиям жизни и творчества Григорьев может сравниться 

с Н. С. Лесковым и В. В. Розановым. 

 

Орлова О. М. Гайто Газданов / Ольга Михайловна 

Орлова. – Москва : Молодая гвардия, 2003. – 275, 

[13] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 870). – Текст : 

непосредственный 

 

 Это первое подробное жизнеописание Гайто Газданова – 

одного из самых ярких прозаиков младшей ветви белой 

русской эмиграции. Осетин по происхождению, рожденный в Петербурге и 

большую часть жизни проживший во Франции, он считал себя русским 
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писателем. Мало кто знает, что кроме первого романа «Вечер у Клэр», 

который на исходе XX века принес ему заслуженную известность среди 

отечественных читателей, он – автор еще восьми романов и более сорока 

рассказов, составивших ему славу блестящего стилиста и тонкого психолога 

в русском зарубежье.  

События, пережитые эмигрантами, – Гражданская война, отъезд в 

Константинополь, нищая жизнь в Париже, литературные баталии на 

Монпарнасе, трагедия оккупации – в судьбе и творчестве Газданова 

оказались высвеченными с непривычной стороны. Благодаря этому, а также 

новым документальным находкам и исследованиям последнего времени 

образ Гайто Газданова и судьба его поколения представлены на фоне 

развернутой картины эпохи. 

 

 Федякин С. Р. Скрябин / Сергей Романович 

Федякин. – Москва : Молодая гвардия, 2004. – 557, 

[3] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 909). – Текст : 

непосредственный 

 

Настоящая книга – первая наиболее полная и лишенная 

претенциозных крайностей биография гениального 

русского пианиста, композитора и мыслителя–романтика А. Н. Скрябина. 

Современников он удивлял, восхищал, пугал, раздражал и – заставлял 

поклоняться своему творчеству. Но, как справедливо считает автор данного 

исследования, «только жизнь произведений после смерти того, кто вызвал их 

к этой жизни, дает наиболее верные ощущения: кем же был композитор на 

самом деле». Поэтому самые интересные страницы книги посвящены 

размышлениям о музыке А. Н. Скрябина, тайне ее устремленности в 

будущее. 

В приложении помещены впервые публикуемые полностью 

воспоминания о А. Н. Скрябине друга композитора и мецената М. К. 

Морозовой, а также письма А. Н. Скрябина к родным. 
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Ашукин, С. Н. Брюсов / Николай Сергеевич 

Ашукин, Рем Леонидович Щербаков. – Москва : 

Молодая гвардия, 2006. – 689, [5] с. ; [16] отд. л. ил. 

– (Жизнь замечательных людей : Серия биографий 

; вып. 976). – Текст : непосредственный 

 

Автора книги Н. С. Ашукина можно по праву назвать 

первым Брюсоведом, который еще в 1927 году подготовил к 

печати рукописи Брюсова «Из моей жизни» и «Дневники». На протяжении 

всей своей жизни он занимался изучением творчества этого поэта и писателя. 

Настоящая биография лидера русских символистов, писателя, переводчика, 

редактора и издателя Валерия Яковлевича Брюсова в своем роде уникальна. 

Она состоит только из документов и архивных материалов, среди которых 

письма и дневники писателя, воспоминания современников. 

Р. Л. Щербаков, который считал себя учеником Н. С. Ашукина, 

продолжил работу над книгой своего учителя, дополнил ее новыми 

материалами. 

Хочется верить, что книга будет полезна и интересна как 

специалистам, так и широкому кругу читателей, интересующихся 

творчеством Валерия Брюсова. 

 

 Старосельская Н. Д. Товстоногов / Наталья 

Давидовна Старосельская. – Москва : Молодая 

гвардия, 2004. – 408, [8] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

910). – Текст : непосредственный 

 

Книга известного литературного и театрального критика 

Натальи Старосельской повествует о жизненном и 

творческом пути выдающегося русского советского театрального режиссера 

Георгия Александровича Товстоногова (1915–1989). Впервые его судьба 

прослеживается подробно и пристрастно, с самых первых лет интереса к 

театру, прихода в Тбилисский русский ТЮЗ, до последних дней жизни. 33 

года творческая судьба Г.А. Товстоногова была связана с Ленинградским 

Большим драматическим театром им. М. Горького. Сегодня БДТ носит его 

имя, храня уникальные традиции русского психологического театра, 
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привитые коллективу великим режиссером. В этой книге также 

рассказывается о спектаклях и о замечательной плеяде артистов, любовно 

выпестованных Товстоноговым. 

 

 Левер М. Айседора Дункан : роман одной жизни / 

Морис Левер ; перевод с французского О. Д. 

Чеховца. – Москва : Молодая гвардия, 2006. – 293, 

[11] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 985). – Текст : 

непосредственный 

 

Роман Мориса Левера, написанный легким, окрашенным 

иронией языком, рассказывает о жизни известной американской танцовщицы 

– «божественной» Айседоры Дункан. Автор удачно лавирует между 

превратностями ее артистической карьеры и безумствами частной жизни. 

Читатель сможет погрузиться в мир сильных страстей, прекрасных душевных 

порывов, полетов творческого вдохновения… 

 

 Ивашнев, В. И. Щепкин / Виталий Иванович 

Ивашнев. – Москва : Молодая гвардия, 2002. – 243, 

[13] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 819). – Текст : 

непосредственный 

 

Эта книга повествует об одной из ярчайших фигур 

отечественной культуры – артисте Малого театра Михаиле 

Семеновиче Щепкине, родоначальнике русской реалистической школы 

драматического искусства. Его жизнь – страница российской истории: вышел 

из крепостных, освобождения добился, когда уже стал признанным мастером 

на провинциальной сцене. Было ему тогда 33 года, у него была семья, трое 

детей.  

Весной 1823 года он переезжает в Москву и зачисляется в труппу 

императорских театров. Его первые роли на сцене Малого театра сразу 

принесли ему славу великого комического актера. Лучшие русские 

драматурги посвящали ему свои пьесы.  
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Он стал первым исполнителем в Москве роли Фамусова в «Горе от 

ума», Городничего в «Ревизоре», Барона в «Скупом рыцаре», Кузовкина в 

«Нахлебнике» и др. Он был тесно связан с Пушкиным и Гоголем, Белинским 

и Герценом, Тургеневым и Аксаковым, Шевченко и Островским. Вся его 

жизнь — это вдохновенное служение театру, своему народу. Его имя 

неотделимо от золотого века русской культуры и от последующей истории 

России. 

 

 Сергованцев, Н. М. Мамин-Сибиряк / Николай 

Михайлович Сергованцев. – Москва : Молодая 

гвардия, 2005. – 359, [9] с. ; [8] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

934). – Текст : непосредственный 

 

Книга Николая Сергованцева – научно–художественная 

биография и одновременно литературоведческое 

осмысление творчества талантливого писателя–уральца Д. Н. Мамина–

Сибиряка. Работая над книгой, автор широко использовал мемуарную 

литературу, дневники переводчика Фидлера, письма Т. Щепкиной–Куперник, 

воспоминания Е. Н. Пешковой и Н. В. Остроумовой, множество дрyгих 

свидетельств людей, знавших писателя. Автор открывает нам сложную и 

даже трагичную судьбу этого необыкновенного человека, который при 

жизни, к сожалению, не дождался достойного признания и оценки. Хочется 

надеяться, что книга поможет читателям глубже понять самобытного и 

оригинального писателя, творческий девиз котopoгo был «Жить тысячью 

жизней, страдать и радоваться тысячью сердец – вот настоящая жизнь и 

настоящее счастье». 

 

 Гейзер, М. М. Маршак / Матвей Моисеевич Гейзер. 

– Москва : Молодая гвардия, 2006. – 327, [9] с. ; [16] 

отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 989). – Текст : непосредственный 

 

Самуил Яковлевич Маршак – талантливый поэт, 

переводчик, драматург, прозаик, выдающийся 

общественный деятель, стоявший у истоков советской 
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детской литературы. Его творчеству посвящено много литературоведческих 

исследований. Однако настоящая книга, принадлежащая перу доктора 

филологических наук, профессора М. М. Гейзера, откроет читателям 

малоизвестного и даже «нового» Маршака – яркого и самобытного русско–

еврейского поэта, начавшего свой творческий путь гораздо раньше (в 1904 

году), чем принято считать. 

 

 Брион, М. Дюрер / Марсель Брион ; перевод с 

французского Л. Ф. Матяш ; научный редактор, 

вступительная статья В. П. Головина. – Москва : 

Молодая гвардия, 2006. – 180, [112] с. ; [16] отд. л. 

ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 993). – Текст : непосредственный 

 

Возрождение в Германии – необычайно яркая вспышка 

творческого гения на рубеже XV–XVI веков, являющаяся наиболее 

драматичным и кратковременным периодом культуры Ренессанса, отличается 

сложным переплетением старого и нового, национального и итальянского, 

светского и религиозного, идей Реформации и гуманизма. Наиболее ярко этот 

необыкновенный синтез воплотился в творчестве выдающегося живописца 

Альбрехта Дюрера (1471–1528). 

Творчество члена Французской академии Марселя Бриона уже 

знакомо нашему читателю по биографической книге «Моцарт», совсем 

недавно вышедшей в серии «ЖЗЛ». 

 

Анисов, Л. М. Третьяков / Лев Михайлович Анисов. 

– Москва : Молодая гвардия, 2004. – 312, [8] с. ; [16] 

отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 912). – Текст : непосредственный 

 

Книга Льва Анисова повествует о жизни и 

деятельности известного мецената и коллекционера Павла 

Михайловича Третьякова, идеей которого «с самых юных 

лет» было «наживать для того, чтобы нажитое от общества вернулось бы 

также обществу (народу) в каких–либо полезных учреждениях». Эта мысль 

не покидала его «никогда во всю жизнь». 
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Автор представляет нам своего героя глазами людей эпохи, в 

которую он жил. Перед нами предстают замечательные живописцы: И. H. 

Крамской, И. И. Шишкин, И. Е. Репин, целая плеяда не только русских 

художников, но и других представителей отечественной и мировой культуры. 

Автор стремится через их восприятие нарисовать портрет Третьякова, 

который получился живым, ярким и насыщенным. 

 

 Куняев, Ст. Ю. Сергей Есенин / Станислав 

Юрьевич Куняев, Сергей Станиславович Куняев. – 

5-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 2007. – 595, 

[13] с. ; [24] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 1097). – Текст : 

непосредственный 

 

Эта книга принципиально отличается от всех ранее 

изданных книг о Есенине, поскольку ее созданию не мешали никакие 

идеологические догмы. В процессе работы авторам удалось познакомиться с 

громадным количеством архивных документов, ранее недоступных. В книге 

прослеживаются сюжетные линии, до сих пор не разработанные в 

литературе: Есенин и Троцкий, Есенин и Сталин, Есенин и семья Романовых. 

По–новому освещены взаимоотношения поэта с Зинаидой Райх, Айседорой 

Дункан и другими спутницами жизни, роль Есенина в становлении русского 

национализма 1920-х годов. С использованием многих неизвестных ранее 

документов написаны главы о пребывании Есенина за границей и, конечно, о 

его трагической гибели. 

 

Новиков, В. И. Александр Блок / Владимир 

Иванович Новиков. – Москва : Молодая гвардия, 

2010. – 362, [6] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

1258). – Текст : непосредственный 

 

О величайшем поэте XX века Александре Блоке (1880–

1921) существует огромная литература – биографическая, 
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исследовательская, художественная; каждое поколение по–своему пытается 

толковать жизнь и творчество гения. Известный литературовед Владимир 

Новиков предлагает собственную версию судьбы поэта и его времени.  

Серебряный век представлен в книге замечательной эпохой, а Блок 

(«трагический тенор эпохи», по слову Ахматовой) – мастером вдохновенного 

«жизнетворчества», когда поэтическая работа, дружеские связи и любовные 

переживания образуют прекрасное целое: поэзию. Подробности богемной 

жизни поэта, его необычные отношения с женой, нервная, но литературно 

плодотворная дружба с Андреем Белым равноправно поставлены в центр 

жизнеописания наряду с позицией Блока–гражданина. В полемическом 

режиме «поэтического заблуждения» рассматриваются автором такие 

блоковские темы, как интеллигенция и революция, знаменитое 

стихотворение «Скифы». И в лирике, и в вершинной поэме Блока 

«Двенадцать» Владимир Новиков прежде всего видит художественную 

энергию, передающуюся и сквозь толщу века, а соглашаться с авторской 

концепцией или спорить с ней - это уже привилегия читателя. 

 

 Филин, М. Д. Мария Волконская : «Утаенная 

любовь» Пушкина / Михаил Дмитриевич Филин. – 

Москва : Молодая гвардия, 2006. – 431, [1] с. ; [16] 

отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 997). – Текст : непосредственный 

 

Пленительный образ княгини Марии Николаевны 

Волконской (урожденной Раевской; 1805–1863) – 

легендарной «русской женщины», дочери героя Наполеоновских войн и 

жены декабриста, последовавшей за осужденным супругом в Сибирь, – 

запечатлен в русской и зарубежной поэзии, прозе и мемуаристике, в 

живописи, драматургии и кино, в трудах историков, публицистов и 

литературоведов. Общественная мысль в течение полутора веков трактовала 

Волконскую преимущественно как «декабристку». В действительности же 

идеалы княгини имели мало общего с теорией и практикой «первенцев 

свободы»; Волконская избрала собственный путь, а «декабризм» был лишь 

неизбежным фоном ее удивительной биографии. 

Вниманию читателей предлагается первое в отечественной 

историографии подробное жизнеописание М. Н. Волконской. По мнению 

автора книги М. Д. Филина, главным событием ее бурной, полной 
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драматических и загадочных страниц жизни стало знакомство с Пушкиным, 

которое переросло во взаимную «утаѐнную любовь» – любовь на все 

отпущенные им годы. Следы этого чувства, в разлуке только окрепшего, 

обнаруживаются как в документах княгини, так и во многих произведениях 

поэта. Изучение пушкинских сочинений, черновиков и рисунков, а также 

иных текстов позволило автору сделать ряд оригинальных наблюдений и 

выводов, ранее не встречавшихся в пушкинистике. 

 

Лощиц, Ю. М. Гончаров / Юрий Михайлович 

Лощиц. – 3-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 2004. 

– 392, [8] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 826). – Текст : 

непосредственный 

 

Жизнь И.А. Гончарова – одного из создателей классического 

русского романа, автора знаменитого романного триптиха – 

«Обыкновенная история», «Обломов», «Обрыв» – охватывает почти восемь 

десятилетий прошлого века. Писателю суждено было стать очевидцем и 

исследователем процесса капитализации России, свидетелем развития 

демократических и революционных настроений в стране. Издаваемая 

биография воссоздает сложный, противоречивый путь социально–

нравственных исканий И.А. Гончарова. В ней широко используется 

эпистолярное наследие писателя, материалы архивов. 

 

 Ливергант, А. Я. Киплинг / Александр Яковлевич 

Ливергант. – Москва : Молодая гвардия, 2011. – 

309, [11] с. ; [8] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Малая серия : Серия биографий ; вып. 12). 

– Текст : непосредственный 

 

Литературная репутация Редьярда Киплинга так же 

неоднозначна, как его личность. С одной стороны – «бард 

британского империализма», воспеватель войн и колониальных захватов, с 

другой – автор замечательных стихов, рассказов, сказок, первый английский 

лауреат Нобелевской премии.  
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Многие его произведения посвящены Индии, где писатель провел 

детство и юность, впервые открыв эту громадную многоликую страну 

остальному миру. Его герои – волчий приемыш Маугли и юный разведчик 

Ким, любопытный Слоненок и смелый мангуст Рикки–Тикки–Тави – до сих 

пор любимы читателями и зрителями разных стран, хотя сам Киплинг с его 

безнадежно устаревшими политическими взглядами еще при жизни оказался 

оттеснен на обочину литературной жизни.  

Автор первой в России биографии Киплинга, известный переводчик 

Александр Ливергант, рассматривает жизненный и творческий путь автора 

«Книги джунглей» и «Бремени белых», уделяя особое внимание становлению 

его писательского дара. 

 

Золотусский, И. П. Гоголь / Игорь Петрович 

Золотусский. – 6-е изд. – Москва : Молодая 

гвардия, 2007. – 485, [11] с. : ил. ; [24] отд. л. ил. – 

(Жизнь замечательных людей : Серия биографий ; 

вып. 1082). – Текст : непосредственный 

 

Книга о Гоголе, принадлежащая перу И. П. Золотусского, 

по праву считается классикой биографического жанра. 

Личность гениального русского писателя, произведения которого знакомы 

нам со школьной скамьи, предстает в ней совершенно по-новому и 

приобретает поистине эпические масштабы. Перед нами не просто автор 

«Ревизора» и «Мертвых душ», «Женитьбы» и «Тараса Бульбы», но человек 

исключительной, трагической судьбы, мыслитель и пророк, стоявший, по 

мнению современников, на пороге подлинной разгадки исторических судеб 

России. 

Настоящее издание сохраняет первоначальный авторский текст 

книги, искаженный в первых изданиях книги неизбежной для того времени 

идеологической цензурой. 
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Тыркова-Вильямс, А. В. Жизнь Пушкина : [в 2 

томах] / Ариадна Тыркова-Вильямс. – 5-е изд. – 

Москва : Молодая гвардия, 2006. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий). – 

Текст : непосредственный 

 Т. 1 : 1799 – 1824. – 471, [9] с. ; [16] отд. л. 

ил. – (вып. 969) 

 Т. 2 : 1824 – 1837. – 514, [14] с. ; [16] отд. л. 

ил. – (вып. 970) 

 

Автор книги «Жизнь Пушкина», Ариадна Владимировна Тыркова–

Вильямс (1869–1962), более сорока лет своей жизни провела вдали от России. 

Неудивительно поэтому, что ее книга, первый том которой вышел в свет в 

Париже в 1929 году, а второй – там же почти двадцать лет спустя, оказалась 

совершенно неизвестной в нашей стране. А между тем это, пожалуй, – 

наиболее полная и обстоятельная биография великого поэта. Ее отличают 

доскональное знание материала, изумительный русский язык (порядком 

подзабытый современными литературоведами) и, главное, огромная любовь к 

герою, любовь, которую автор передает и нам, своим читателям. 

 

 Скатов, Н. Н. Некрасов / Николай Николаевич 

Скатов. – 2-е изд., испр. – Москва : Молодая 

гвардия, 2004. – 426, [6] с. ; [24] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

905). – Текст : непосредственный 

 

Книга известного литературоведа Николая Скатова 

посвящена биографии Н. А. Некрасова, замечательного не 

только своим поэтическим творчеством, но и тем вкладом в отечественную 

культуру, который он внес, будучи редактором крупнейших литературно–

публицистических журналов. Некрасов предстает в книге и как «русский 

исторический тип», по выражению Достоевского, во всем блеске своей 

богатой и противоречивой натуры. Некрасов не только великий поэт, но и 

великий игрок, охотник; он столь же страстно любит все удовольствия, 

которые доставляет человеку богатство, сколь страстно желает облегчить 

тяжкую долю угнетенного и угнетаемого народа. 
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 Лобанов, М. П. Аксаков / Павел Петрович 

Лобанов. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва : 

Молодая гвардия, 2005. – 354, [14] с. ; [16] отд. л. 

ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 923). – Текст : непосредственный 

 

Сергей Тимофеевич Аксаков, как и его сыновья 

Константин и Иван, – ярчайшие представители течения, 

получившего название «славянофильства», – оставили значительный след в 

русской культуре и общественной жизни. Любовью к родной земле и ее 

истории исполнены самые значительные произведения С. Т. Аксакова 

«Семейная хроника» и «Детские годы Багрова–внука», вошедшие в 

сокровищницу русской литературы XIX века. 

Известный критик и литературовед Михаил Лобанов проникновенно 

повествует о жизни этой удивительной семьи и прежде всего ее главы – 

Сергея Тимофеевича, о той неповторимой теплоте и искренности, которые 

были свойственны их отношениям. 

 

 Новиков, В. И. Высоцкий / Владимир Иванович 

Новиков. – 3-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 

2006. – 412, [4] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

992). – Текст : непосредственный 

 

Книга Владимира Новикова – мастерски написанный, 

неприукрашенный рассказ о жизни и творчестве Владимира 

Высоцкого, нашего современника, человека, чей голос в 1970–1980–е годы 

звучал буквально в каждом доме. Из этой биографии читатель узнает новые 

подробности о жизни мятущейся души, ее взлетах и падениях, страстях и 

недугах. Автор, не ограничиваясь чисто биографическими рамками 

повествования, вдумчиво анализирует творчество Высоцкого–поэта, стремясь 

определить его место в культурно–историческом контексте эпохи.  

 

 

 

 



 

С
т
р
ан
и
ц
а2

2
 

Аллен, Г. Эдгар По / Герви Аллен ; сокращенные 

перевод с английского С. Селищева ; послесловие 

М. Урнова. – 2-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 

1987. – 331, [5] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 12 

(652)). – Текст : непосредственный 

 

Небольшое, но яркое художественное наследие Эдгара 

Аллана По занимает особое место не только в американской, но и во всей 

мировой литературе. Глубокое знание человеческой души, аналитическая 

острота ума, свойственные писателю, поразительным образом сочетаются в 

его произведениях с необычайно богатои фантазией. «По был человек 

плененный тайнами жизни – писал М. Горький. – Все что сказано и что мог 

сказать этот человек, рисует его как существо, охваченное святой страстью 

понять душу свою, достичь глубины ее». Принадлежащая перу известного 

американского поэта и романиста Герви Аллена биография Эдгара По 

воссоздает на социально–историческом фоне события жизни и литературной 

деятельности писателя. 

 

Старосельская, Д. Н. Сухово-Кобылин / Наталья 

Давидовна Старосельская. – Москва : Молодая 

гвардия, 2003. – 321, [15] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – 

(Жизнь замечательных людей : Серия биографий ; 

вып. 826). – Текст : непосредственный 

 

Книга известного литературного и театрального критика 

Натальи Старосельской рассказывает о жизненном и 

творческом пути замечательного русского драматурга Александра 

Васильевича Сухово-Кобылина (1817–1903). Его трилогия – «Свадьба 

Кречинского», «Дело» и «Смерть Тарелкина» – более века не сходит со 

сцены русских и зарубежных театров. А. В. Сухово-Кобылин был не только 

драматургом, но и выдающимся мыслителем и философом. Его дневники, 

записные книжки и философские труды, в частности, сохранившиеся 

фрагменты «Учения Всемир» позволяют установить связь различных явлений 

и их отражение в творчестве писателя, проследить эволюцию его взглядов на 

политические и экономические события в России XIX века, а также на 
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отечественную культуру не только XIX, но и XX века. Трагические 

перипетии в судьбе Сухово–Кобылина могли бы послужить сюжетом для 

детективного романа. 

 

Савинов, Н. Н. Жорж Бизе / Николай Николаевич 

Савинов.– Москва : Молодая гвардия, 2001. – 356, 

[12] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 795). – Текст : 

непосредственный 

 

«Художник получает правильную оценку лишь через сто лет 

после своей смерти! Это печально? Нет. Это просто глупо». 

Это замечание Жоржа Бизе (1838–1875) в письме к Леони Галеви, 

несмотря на кажущуюся парадоксальность, в общем недалеко от истины. 

Исследования французских музыковедов, появившиеся лишь спустя немалое 

количество лет после его кончины и, в своем большинстве, не 

претендовавшие на полный охват творчества автора «Кармен», и работы 

русских исследователей были весьма ограничены отсутствием в то время 

целого ряда манускриптов великого композитора, в том числе относящихся к 

таким сочинениям, как «Кубок Фульского короля», «Иван Грозный», «Сид» и 

другие. 

Обнаружение значительного количества этих рукописей, а также 

поистине подвижнический труд Г. Филенко, собравшей и опубликовавшей в 

1963 году почти все дошедшие до нас письма Бизе, открывают новые 

перспективы в изучении творческого наследия композитора, трагических 

обстоятельств его жизни и тайны его безвременной гибели. 

Предлагаемая книга H. H. Савинова – одна из первых отечественных 

работ, наиболее полно и всесторонне освещающая биографию жизни и 

творчества великого композитора. 

Многие иллюстрации публикуются в России впервые. 

 

Лосев, А. Ф. Гомер / Алексей Федорович Лосев ; 

предисловие  А. А. Тахо-Годи. – 2-е изд., испр. – 

Москва : Молодая гвардия, 2006. – 400 с. : ил. ; [8] 

отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 994). – Текст : непосредственный 
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Книга крупнейшего знатока античности А. Ф. Лосева представляет 

собой фундаментальное исследование древнегреческого эпоса, связанного во 

всей мировой культуре с именем слепого и мудрого певца Гомера. 

Доскональное знание истории Гомеровского вопроса, блестящая 

интерпретация текста – это лишь некоторые отличительные особенности 

труда А. Ф. Лосева, не имеющего аналогов ни у нас, ни за рубежом.  

Вышедшая мизерным тиражом в 1960 году, эта книга является ныне 

библиографической редкостью. Новое ее издание несомненно обратит на 

себя внимание как специалистов, так и самого широкого круга читателей–

гуманитариев. 

 

Варламов, А. Н. Алексей Толстой / Алексей 

Николаевич Варламов ; вступительная статья В. Я. 

Курбатова. – 2-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 

2008. – 591, [1] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

1106). – Текст : непосредственный 

 

Жизнь Алексея Толстого была, прежде всего, романом. 

Романом с литературой, с эмиграцией, с властью и, конечно, романом с 

женщинами. Аристократ по крови, аристократ по жизни, оставшийся графом 

и в сталинской России, Толстой был актером, сыгравшим не одну, а 

множество ролей: поэта–символиста, писателя–реалиста, яростного 

антисоветчика, национал–большевика, патриота, космополита, эгоиста, 

заботливого мужа, гедониста и эпикурейца, влюбленного в жизнь и 

ненавидящего смерть. В его судьбе были взлеты и падения, литературные 

скандалы, пощечины, подлоги, дуэли, заговоры и разоблачения, в ней 

переплелись свобода и сервилизм, щедрость и жадность, гостеприимство и 

спесь, аморальность и великодушие. Но более всего Толстой был 

тружеником, и в русской литературе останутся два его романа, повесть о 

детстве и сказка, которую будут читать всегда. 

Писатель и историк литературы Алексей Варламов, автор 

жизнеописаний Михаила Пришвина и Александра Грина, создает в своем 

биографическом повествовании удивительный образ этого необъятного 

человека на фоне фантастической эпохи, в которой «третьему Толстому» 

выпало жить. 
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Быков, Д. Л. Борис Пастернак / Дмитрий Львович 

Быков. – 9-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 2008. 

– 893, [3] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

1109). – Текст : непосредственный 

 

Эта книга – о жизни, творчестве – и чудотворстве – одного 

из крупнейших русских поэтов XX века Бориса Пастернака; 

объяснение в любви к герою и миру его поэзии. Автор не прослеживает 

скрупулезно изо дня в день путь своего героя, он пытается восстановить для 

себя и читателя внутреннюю жизнь Бориса Пастернака, столь насыщенную и 

трагедиями, и счастьем. Читатель оказывается сопричастным главным 

событиям жизни Пастернака, социально–историческим катастрофам, которые 

сопровождали его на всем пути, тем творческим связям и влияниям, явным и 

сокровенным, без которых немыслимо бытование всякого талантливого 

человека. В книге дается новая трактовка легендарного романа «Доктор 

Живаго», сыгравшего столь роковую роль в жизни его создателя. 

 

Турков, А. М. Александр Твардовский / Андрей 

Михайлович Турков. – Москва : Молодая гвардия, 

2010. – 408, [8] с. : ил. ; [8] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Малая серия : Серия 

биографий ; вып. 6). – Текст : непосредственный 

 

Андрей Турков, известный критик, литературовед, 

представляет на суд читателей одно из первых в новейшее 

время жизнеописаний Александра Твардовского (1910–1971), свою версию 

его судьбы, вокруг которой не утихают споры. Как поэт, автор знаменитого 

«Василия Тѐркина», самого духоподъемного произведения военных лет, 

Твардовский – всенародно любим. Как многолетний глава «Нового мира», 

при котором журнал взял курс на критику сталинского руководства страной, 

обнажение всей «правды, сушей, как бы ни была горька» о коллективизации, 

репрессиях и о самой войне, публиковавший «неуставные» произведения В. 

Некрасова, В. Гроссмана, А. Солженицына (не обойдена в книге и сложность 

взаимоотношений последнего с Твардовским), – он до сих пор находится в 

центре горячих дискуссий. В направлении журнала ряд критиков и 
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партийных лидеров увидели «раздутое критиканство», умаление победы в 

войне и завоеваний социализма, расшатывание основ государства, а также 

«великое заблуждение поэта».  

А. М. Турков, отстаивая позицию Твардовского, показывает его 

страстным, честным, принципиальным литературно–общественным 

деятелем, думавшим о народных интересах. Книга полемична, как полемична 

до сих пор фигура ее героя, как полемична сама недавняя история нашей 

страны, эпическое осмысление которой впереди. 

 

Гулыга, А. В. Шеллинг / Арсений Владимирович 

Гулыга. – 2-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 

1984. – 317 с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 1 

(628)). – Текст : непосредственный 

 

Книга посвящена выдающемуся немецкому философу, 

представителю немецкого классического идеализма. 

Фридрих Вильгельм Шеллинг рано сформировался как творческая личность. 

В 23 года ему было присвоено звание профессору. Труды Шеллинга оказали 

значительное влияние на формирование русской философской мысли начала 

XIX века. 

 

Булгаков, М. А. Жизнь господина де Мольера / 

Михаил Афанасьевич Булгаков. – 3-е изд. – Москва 

: Молодая гвардия, 1980. – 175 с. : ил., портр. ; [16] 

отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 10 (334)). – Текст : 

непосредственный 

 

Книга известного советского писателя М. А. Булгакова о Мольере – 

жизнеописание Мольера, его художественная биография, основанная на 

обширном документальном материале. Написанная в тридцатые годы 

специально для серии ЖЗЛ, она впервые вышла в серии в 1962 году. 

Настоящее издание – третье. Печатается по тексту издания: М. А. Булгаков. 

Избранная проза. М., 1966. 
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На обложке – вертикаль – сцена из Лекаря поневоле в исполнении 

труппы Мольера с гравюры XVII века. Заставки в тексте – французских 

художников XIX века М. Лелуара и Ж. Лемана. Концовки – Ж. Лемана. 

Портрет Мольера на фронтисписе приписывается Пьеру Миньяру. 

 

Сергеев, В. Н. Рублев / Валерий Николаевич Сергеев. 

– Москва : Молодая гвардия, 1981. – 254, [16] с. : ил., 

портр. ; [8] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей 

: Серия биографий ; вып. 13 (618)). – Текст : 

непосредственный 

 

В книге говорится о жизненном и творческом пути великого 

русского художника, жившего во второй половине XIV и 

первой трети XV века. На основании дошедших до нас письменных 

источников и произведений искусства того времени автор воссоздает картину 

жизни русского народа, освободившегося от татаро–монгольского ига и в 

труднейших исторических условиях создавшего свою культуру и 

государственность. Всемирно известные произведения Андрея Рублева 

рассматриваются в неразрывном единстве с высокими этическими идеалами 

эпохи. Перед читателями раскрывается своеобразие мировоззрения 

художника-мыслителя и его современников. 

 

Жуков, И. И. Фадеев / Иван Иванович Жуков. – 

Москва : Молодая гвардия, 1989. – 333, [3] с. : ил. ; 

[16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : 

Серия биографий ; вып. 703). – Текст : 

непосредственный 

 

Биография А. Фадеева, автора «Разгрома» и «Молодой 

гвардии», сложна и драматична. И. Жукову удалось 

написать книгу, предельно приближающую читателя к тем событиям и 

фактам, которые можно считать основополагающими для понимания 

личности известнейшего советского писателя, и той эпохи, с которой 

неразрывно связана его жизнь. 

 



 

С
т
р
ан
и
ц
а2

8
 
Бычков, Ю. А. Коненков / Юрий Александрович 

Бычков. – 2-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 1985. 

– 315 с. : ил. ; [23] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 15 (629)). – Текст : 

непосредственный 

 

Книга посвящена выдающемуся ваятелю XX века Сергею 

Тимофеевичу Коненкову, художнику, связавшему 

современность с традициями русской национальной культуры. 

 

Крипалани, К. Рабиндранат Тагор = Rabindranath 

Tagore / Кришна Крипалани ; перевд с английского 

Л. Н. Асанова. – 2-е изд. – Москва : Молодая 

гвардия, 1989. – 285, [3] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – 

(Жизнь замечательных людей : Серия биографий ; 

вып. 4 (637)). – Текст : непосредственный 

 

Уже при жизни Рабиндранат Тагор стал национальной 

гордостью и символом индийского народа – его многовековой культуры, 

поэзии. Жизнь Тагора, его литературная и общественная деятельность – это 

пример беззаветной преданности, служения своему народу. Автор книги 

Кришна Крипалани, по отзывам зарубежной критики, создал «лучшую 

биографию Тагора, написанную ученым, хорошо знакомым с его семьей». 

Первое издание книги вышло в Лондоне на английском языке в 1961 году – к 

100–летию со дня рождения Тагора, второе, расширенное и дополненное, – в 

Индии в 1980 г. Перевод на русский язык осуществлен по второму изданию. 

 

Урнов, Д. М. Дефо / Дмитрий Михайлович Урнов. – 

2-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 1990. – 255, [1] 

с. : ил. ; [8] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып.575). – Текст : 

непосредственный 

 

Один только список сочинений замечательного английского 

писателя Даниэля Дефо (1660–1731) составляет увесистый 

том. Всех его книг, как кирпичей, хватило бы на постамент памятника, а туда, 
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на самый верх, поднялся бы человек в странном одеянии, в козлиной шапке и 

с зонтиком – Робинзон Крузо, герой произведения, которое обеспечило Дефо 

жизнь в веках. 

 

Бахревский, В. А. Виктор Васнецов / Владислав 

Анатольевич Бахревский. – Москва : Молодая 

гвардия, 1989. – 364, [4] с. : ил. ; [24] отд. л. ил. – 

(Жизнь замечательных людей : Серия биографий ; 

вып. 8 (697)). – Текст : непосредственный 

 

На основании исследования имеющихся публикаций и 

новых материалов, касаясь сложнейших проблем 

художественной жизни России конца XIX – начала XX века, в книге 

рассказывается о выдающемся русском живописце Викторе Михайловиче 

Васнецове. Книга сопровождена многочисленными иллюстрациями. 

 

Герасимов, Ю. К. Черкасов / Юрий 

Константинович Герасимов, Жанна Глебовна 

Скверчинская ; [предисловие М. Царева] . – 2-е изд. 

– Москва : Молодая гвардия, 1977. – 352 с. ; [22] отд. 

л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 8 (563)). – Текст : 

непосредственный 

 

Авторы этой книги привлекли новые материалы и документы о 

Черкасове – человеке и гражданине, о Черкасове – замечательном 

представителе русской школы актерской игры, школы перевоплощения. 

 

Гулыга, А. В. Кант / Арсений Владимирович 

Гулыга. – Москва : Молодая гвардия, 1977. – 304 с. : 

ил., портр. ; [12] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 7 (570)). – Текст : 

непосредственный 

 

Жизнь Канта – основоположника немецкой классической 
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философии – почти лишена внешних событий, она однообразна, протекает в 

основном в четырех стенах, за письменным столом. Однако как поучительна 

эта жизнь! Прежде всего это история самовоспитания – физического и 

духовного. Девиз Канта «Если ты не повелеваешь своей натурой, она 

повелевает тобой!» актуален для всех поколений. 

 

Иванько, С. С. Фенимор Купер / Сергей Сергеевич 

Иванько. – Москва : Молодая гвардия, 1981. – 267, 

[5] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып.713). – Текст : 

непосредственный 

 

Биография американского писателя Джеймса Фенимора 

Купера не столь богата событиями, однако несет в себе 

необычайно мощное внутреннее духовное содержание. Герои его книг, 

прочитанных еще в детстве, остаются навсегда в сознании широкого круга 

читателей. Данная книга прослеживает напряженный взгляд писателя, 

обращенный к прошлому, к истокам, которые извечно определяют настоящее 

и будущее. 

 

Тароцци, Д. Верди = VERDI / Джузеппе Тароцци = 

GIUSEPPE TAROZZI ; сокращенный перевод с 

итальянского Ирины Константиновой. – Москва : 

Молодая гвардия, 1984. – 352 с., портр. ; [17] отд. л. 

ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 8 (648)). – Текст : 

непосредственный 

 

Книга посвящена жизни и творчеству великого итальянского 

композитора Джузеппе Верди. Она написана на основе изучения множества 

работ о нем, научных исследований и популярных биографий. Автор 

использовал неизвестные ранее материалы и документы, неопубликованные 

письма. Все это позволило ему создать яркий и достоверный портрет 

композитора, раскрыть его сложный противоречивый характер и показать 

целую эпоху в истории музыки Италии. 
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Дурылин, С. Н. Нестеров : в жизни и творчестве / 

Сергей Николаевич Дурылин ; вступительная 

статья А. А. Сидорова. – 2-е изд. – Москва : Молодая 

гвардия, 1976. – 464 с., портр. ; [23] отд. л. ил. – 

(Жизнь замечательных людей : Серия биографий ; 

вып. 4 (407)). – Текст : непосредственный 

 

Книга С. Дурылина «Нестеров в жизни и творчестве» – книга 

необычного жанра. Это не искусствоведческое исследование и не биография 

в строгом смысле слова. Пожалуй, ближе всего эта книга стоит к мемуарам. В 

основу ее легли многие неизвестные исследователям материалы, вчастности 

дневниковые записи самого С. Н. Дурылина его бесед с М.В. Нестеровым. О 

том, как создавалась эта книга, автор подробно рассказывает во введении, 

названном им «Вместо предисловия». 
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Деятели науки и техники. Первооткрыватели 

Фирсов, И. И. Лисянский / Иван Иванович Фирсов. 

– Москва : Молодая гвардия, 2002. – 285, [3] с. ; [16] 

отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 818). – Текст : непосредственный 

 

Книга известного исследователя истории русского флота И. 

И. Фирсова посвящена Юрию Федоровичу Лисянскому, 

принадлежащему к славному племени первооткрывателей и 

первопроходцев На карте мира его имя упоминается восемь раз. Он был 

трижды первым: первым совершил под российским флагом кругосветное 

путешествие, первым проложил через моря и океаны путь от Русской 

Америки до Кронштадта, первым открыл необитаемый остров в центральной 

акватории Тихого океана. Но перед этим главным своим подвигом он успел 

принять участие в боевых морских сражениях против шведов и французов По 

итогам своей кругосветной экспедиции он за свой счет выпустил 

замечательную книгу «Путешествие вокруг света на корабле «Нева» и 

«Альбом, собрание карт и рисунков, принадлежащих к путешествию». 

Служение России, ее флоту стало главным делом всей его жизни. 

 

Буманн-Ларсен Т. Руал Амундсен / Тур Буманн-

Ларсен ; перевод с норвежского Т. В. Доброницкая, 

Н. Н. Федорова ; предисловие В. С. Корякина. – 

Москва : Молодая гвардия, 2005. – 520, [8] с. ; [16] 

отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 966). – Текст : непосредственный 

 

Герой книги – выдающийся полярник Руал Амундсен. Он 

единственный побывал на обоих полюсах Земли и совершил кругосветное 

плавание в водах Ледовитого океана. Прошел Северным морским путем 

вдоль берегов Евразии и первым одолел Северо–Западный проход у 

побережья Северной Америки. Блестящий организатор, на пути к Южному 

полюсу безошибочно выбрал собачьи упряжки и уложился в сжатые сроки, 

пока трудности не ослабили участников похода. Фигура исторического 

масштаба, опыт которого используют полярники до сего дня. 
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Однако на вершине жизни, достигнув поставленных целей, герой 

ощутил непонимание и испытал одиночество. Тур Буманн–Ларсен пытается 

понять причины этого. 

В жизни полярника любовь плохо сочетается с Арктикой. Автору 

удалось показать разбитые судьбы и жизненные драмы, стоящие за выбором 

Амундсена. Норвежский историк создал яркий портрет знаменитого 

полярника, образ которого, сохранив величие, впервые предстал по-

настоящему близким и понятным. 

 

Тарасов, Б Н. Паскаль / Борис Николаевич Тарасов. 

– 3-е изд., испр. и доп. – Москва : Молодая гвардия, 

2006. – 340, [12] с. : ил ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

996). – Текст : непосредственный 

 

Жизнь и научная деятельность «короля в королевстве умов» 

Блеза Паскаля протекали во времена Людовика XIII и 

Людовика XIV, в эпоху балов и охоты, расцвета астрологии, суеверий, 

увлечения мистикой. Блестящий математик и физик, острый публицист и 

философ, Блез Паскаль оставил человечеству в завещание свой нравственный 

опыт и мысли, в которых ясное понимание трагического удела человека 

соединилось с бесконечной верой в его высшее предназначение. Данное 

издание дополнено обстоятельным разделом о влиянии творчества Блеза 

Паскаля на русскую культуру. 

 

Демин, В. Н. Циалковский / Валерий Никитич 

Демин. – Москва : Молодая гвардия, 2005. – 323, 

[13] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 920). – Текст : 

непосредственный 

 

Новая биография Константина Эдуардовича Циолковского 

(1857–1935), написанная доктором философских наук В. Н. 

Деминым, кардинально отличается ото всех предыдущих. Основоположник 

отечественной и мировой космонавтики представлен здесь не только как 

гениальный ученый и изобретатель, но и как выдающийся философ–космист, 
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определивший мировоззренческий и методологический вектор развития 

науки и философии на многие десятилетия вперед. Это история духа, 

исканий, сомнений, ошеломляющих взлетов и трагических разочарований 

человека, ставшего олицетворением науки XX века. 

 

Брежнев, А. П. Пирогов / Александр Петрович 

Брежнев. – Москва : Молодая гвардия, 1990. – 476, 

[4] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 711). – Текст : 

непосредственный 

 

Книга рассказывает о жизни и деятельности выдающегося 

русского хирурга, педагога и общественного деятеля XIX 

столетия Николая Ивановича Пирогова. В российскую и мировую науку 

Пирогов вошел не только как первооткрыватель и создатель целых разделов 

русской медицины, но и как врач–подвижник, патриот Отечества и земли 

русской. Автор, врач по профессии, использует в книге редкие архивные 

материалы и документы. Издание рассчитано на массового читателя. 

 

Корякин, В. С. Русанов / Владислав Сергеевич 

Корякин. – Москва : Молодая гвардия, 2005. – 359, 

[9] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 921). – Текст : 

непосредственный 

 

Владимир Александрович Русанов (1875–1913) – 

выдающийся исследователь Русского Севера и отважный 

путешественник Крупный геолог, он первым обратился к непосредственному 

изучению Шпицбергена и Новой Земли Он стал первым в плеяде наших 

соотечественников, которые проложили дорогу к освоению ископаемых 

богатств Заполярья 

Человек сложной и трагической судьбы, работы которого получили 

международное признание уже при жизни, Русанов остался для русских 

полярников примером блестящего организатора и отважного ученого, 

сумевшего предопределить многие достижения российской науки. 
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Данилкин, Л. А. Юрий Гагарин / Лев 

Александрович Данилкин. – Москва : Молодая 

гвардия, 2011. – 511, [1] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – 

(Жизнь замечательных людей : Серия биографий ; 

вып. 1300). – Текст : непосредственный 

 

Опросы показывают, что Юрий Гагарин – главный герой 

отечественной истории XX века. Тем удивительнее, что за 

многие годы в России так и не было создано адекватного – откровенного, 

объективного, привязанного к современности – жизнеописания первого 

космонавта. «Юрий Гагарин» Льва Данилкина – попытка «окончательной», 

если это возможно, закрывающей все лакуны биографии «красного Икара»; 

наиболее полная на сегодняшний день хроника жизни – и осмысление, что 

представляют собой миф о Гагарине и идея «Гагарин». Интервью с 

очевидцами и тотальная ревизия российских и иностранных источников 

помогли автору ответить на базовые вопросы. Является ли Гагарин всего 

лишь воплощением советского дизайна – или он в самом деле был 

обладателем неких уникальных качеств? Что на самом деле произошло 12 

апреля 1961 года? Как первый космонавт справлялся с «гагариноманией» – 

статусом самого знаменитого человека планеты? Что такое Гагарин: продукт 

строя и эпохи – или ее зеркало и оправдание? Существовал ли конфликт 

между ним и политическим руководством СССР? Какова подлинная причина 

его гибели? Был ли его успех всего лишь везением, результатом осознанного 

жизнестроительства – или осуществлением некоего высшего замысла? Что 

было бы с Гагариным и СССР – не погибни «первый гражданин Вселенной» 

в марте 1968–го и доживи он до наших дней? Книга посвящена 50–летию 

первого полета в космос. 

 

Романов, А. П. Королев /Александр Петрович 

Романов. – Москва : Молодая гвардия, 1990. – 479, 

[1] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 708). – Текст : 

непосредственный 

 

Автор книги «Королев» писатель–журналист А. П. Романов 

первым из представителей прессы в 1961–м, гагаринском, 
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году был аккредитован на космодроме Байконур как специальный 

корреспондент правительственного агентства, ныне ИТАР–ТАСС. Личные 

встречи с Сергеем Павловичем Королевым в 1961 – 1965 годах, а также с его 

сподвижниками и космонавтами на космодроме, в Центре подготовки 

космонавтов, Звездном городке, Академии наук СССР, в Центре управления 

полетами, с членами семьи конструктора и легли в основу жизнеописания С. 

П. Королева. Литературно–журналистскую деятельность А. П. Романова 

государство отметило двумя орденами. Федерация авиации и космонавтики – 

медалями имени академика С. П. Королева и космонавта Ю. А. Гагарина. 

Автор избран почетным академиком Академии космонавтики имени К. Э. 

Циолковского. В книге помещены фотоснимки автора, а также из архива 

семьи Королевых. 

 

Гумилевский, Л И. Вернадский / Лев Иванович 

Гумилевский. – 3-е изд. – Москва : Молодая 

гвардия, 1988. – 255, [1] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – 

(Жизнь замечательных людей : Серия биографий ; 

вып. 6 (325)). – Текст : непосредственный 

 

Книга представляет собой научно–художественную 

биографию великого русского советского ученого и 

мыслителя, академика Владимира Ивановича Вернадского (1863–1945). 

Геохимик и минералог в начале своего пути, В. И Вернадский в дальнейшем 

создал целостную картину развития нашей планеты, увязав в своей теории 

данные геологии с наукой о жизни и человеке. Настоящее издание посвящено 

125–летию со дня рождения всемирно известного ученого. 

 

Степанов, В. А. Юрий Гагарин / Виктор 

Александрович Степанов. – Москва : Молодая 

гвардия, 1987. – 335 с. : ил. ; [24] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 1 

(676)). – Текст : непосредственный 

 

В немеркнущем созвездии героев нашего народа 

ослепительно ярко сверкает короткая жизнь первого 

космонавта планеты – Юрия Алексеевича Гагарина. Книга построена на 
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обширном документальном материале, важное место в котором занимают 

свидетельства близких друзей и соратников Юрия Гагарина, а также 

собственные воспоминания автора, лично знавшего первопроходца космоса. 

 

Резник, С. Е. Владимир Ковалевский : (трагедия 

нигилиста) / Семен Ефимович Резник. – Москва : 

Молодая гвардия, 1978. – 336, [16] с. : ил., портр ; [8] 

отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 255). – Текст : непосредственный 

 

Всего четыре года из своей сорокалетней жизни (1842 – 

1883) отдал Владимир Ковалевский своим научным 

исследованиям, но этого оказалось достаточно, чтобы его имя навечно 

осталось в памяти человечества. Выдающийся ученый–дарвинист, он 

положил эволюционную теорию в основу науки об ископаемых организмах. 

Благодаря его открытиям исчезнувшее миллионы лет назад население земли 

«заговорило». Со времени открытий В. Ковалевского прошло уже около века. 

За это время палеонтология накопила огромный новый материал, однако и до 

сих пор работы В. Ковалевского не устарели. Они служат базой для всех 

современных исследований. Ковалевский был не только ученым, но и 

крупным издателем-просветителем. 

 

Келер, В. Р. Сергей Вавилов / Владимир Романович 

Келер. – Москва : Молодая гвардия, 1975. – 320 с. : 

ил., портр. ; [14] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 11 (584)). – Текст : 

непосредственный 

 

Биографическая работа Владимира Келера посвящена жизни 

и деятельности выдающегося советского ученого, президента 

Академии наук СССР в 1945–1951 годах Сергея Ивановича Вавилова. Имя 

его вошло в историю мировой науки. Труды Вавилова в области физической 

оптики признаны классическими. Его работы по люминесценции создали 

возможность для самого разнообразного практического использования 

«холодного света» в народном хозяйстве. В разные годы С. И. Вавилов 
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возглавлял крупнейшие научно–исследовательские институты, был главным 

редактором Большой Советской Энциклопедии. 

 

Лебедев, Е. Н. Ломоносов / Евгений Николаевич 

Лебедев ; редактор Г. Н. Моисеева. – Москва : 

Молодая гвардия, 1990. – 602, [6] с. : ил. ; [24] отд. л. 

ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 705). – Текст : непосредственный 

 

Книга во многом по–новому излагает обстоятельства жизни 

и творчества великого русского просветителя, ученого и 

поэта Михаила Васильевича Ломоносова (1711–1765). Автор показывает 

гениального сына нашего отечества в неразрывной связи с предыдущей и 

последующей судьбой российской культуры и просвещения, его глубокую 

самобытность, всестороннюю блистательную одаренность. 
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Общественные и политические деятели 

Дайнес В. О. Жуков / Владимир Оттович Дайнес. – 

Москва : Молодая гвардия, 2005. – 553, [7] с. ; [16] 

отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 931). – Текст : непосредственный 

 

Новая книга серии «Жизнь замечательных людей», 

посвященная выдающемуся русскому полководцу 

двадцатого столетия Г. К. Жукову, приурочена к 

знаменательному событию – 60–летию Победы в Великой Отечественной 

войне. Образ народного маршала, внесшего огромный вклад в защиту нашей 

Родины и разгром фашистской Германии, показан на фоне объективно 

воссозданных исторических событий, выдающихся свершений и горьких 

утрат в советскую эпоху. Драматизм и противоречивость этого времени 

воплотились и в судьбе, и в характере героя книги. 

Автор книги, военный историк Владимир Дайнес, использует 

уникальные архивные материалы, многие из которых публикуются впервые. 

 

Карпов, А. Ю. Юрий Долгорукий / Алексей 

Юрьевич Карпов. – 2-е изд., исп. – Москва : Молодая 

гвардия, 2007. – 430, [2] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

1053). – Текст : непосредственный 

 

Вниманию читателей предлагается первая полноценная 

биография князя Юрия Владимировича Долгорукого (ум. 

1157). Он вошел в историю не только как основатель Москвы, но и как 

выдающийся политик и государственный деятель своего времени, создатель 

Суздальского княжества – государственного ядра будущей Великороссии. 

Личность князя и его многообразная деятельность – взаимоотношения с 

другими князьями, войны, церковная политика, строительство городов, 

дипломатические контакты с Византией и Степью – прослеживаются автором 

на основании скрупулезного анализа сохранившихся источников. 
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Карпов А. Ю. Ярослав Мудрый / Алексей Юрьевич 

Карпов. – 2-е изд., исп. и доп. – Москва : Молодая 

гвардия, 2005. – 583, [9] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

948). – Текст : непосредственный 

 

Время правления великого князя Ярослава Владимировича 

справедливо называют «золотым веком» Киевской Руси. 

Едва ли не единственному из правителей России ему посчастливилось войти 

в историю с прозвищем «Мудрый» – пожалуй, наиболее лестным и наиболее 

почетным для любого государственного мужа. Между тем биография 

Ярослава Мудрого до сих пор не написана. Предлагаемая вниманию 

читателей книга – первое полноценное жизнеописание этого замечательного 

человека, основанное на скрупулезном изучении всех сохранившихся 

источников. Новое издание книги существенно доработано автором. 

 

Лесин, В. И. Атаман Платов / Владимир Иванович 

Лесин. – Москва : Молодая гвардия, 2005. – 403, [13] 

с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : 

Серия биографий ; вып. 926). – Текст : 

непосредственный 

 

Сын казака, Матвей Иванович Платов со временем стал 

генералом от кавалерии, атаманом Войска Донского и 

графом Российской империи. Вехами на его пути были Очаков и Измаил, 

Прейсиш–Эйлау и Бородино, длинная дорога от Москвы до Парижа. На 

склоне лет он приобрел столько славы, что ее с избытком хватило бы на 

десяток боевых генералов. Его боготворили казаки и солдаты, ценили 

полководцы, принимали и награждали монархи Европы, воспевали поэты и 

прославляли писатели. Но его же высмеивали и обливали грязью завистники 

и недоброжелатели. Апологетика и откровенная ложь причудливо сплелись в 

его жизнеописаниях. 

Предлагаемая вниманию читателей книга является на сегодняшний 

день самой полной биографией атамана. Опираясь исключительно на 

исторические источники, автор попытался создать подлинный образ героя – 

со всеми его достоинствами и недостатками. 
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Павленко, Н. И. Петр I / Николай Иванович 

Павленко. – 8-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 

2010. – 428, [11] с. ; [4] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

1238). – Текст : непосредственный 

 

Биография Петра Великого, преобразователя России, 

принадлежащая перу крупнейшего отечественного историка 

Н. И. Павленко, по праву признана классикой биографического жанра. Она 

написана на строго документальной основе, с привлечением всех доступных 

источников, и в то же время читается на одном дыхании, подобно 

добротному историческому роману. Личность Петра I, как, наверное, ни 

одного другого государственного деятеля в истории России, вызывает и по 

сей день неутихающие ожесточенные споры: благом или трагедией для 

России стали его знаменитые преобразования? Автор книги дает свой ответ 

на этот вопрос, раскрывая перед читателем все стороны многогранной, 

поистине титанической деятельности царя–реформатора. Настоящее издание 

значительно переработано автором, а также дополнено новой главой – 

«Образ Петра в представлениях современников» и очерком «Историческое 

значение преобразований Петра». 

 

Клулас, И. Диана де Пуатье / Иван Клулас ; перевод 

с французского  М. В. Мальковой, В. И. 

Григорьева; редакция и вступительная статья А. П. 

Левандовского. – Москва : Молодая гвардия, 2004. 

– 345, [7] с. ; [8] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 899). – Текст : 

непосредственный 

 

Автор многочисленных исследований по истории Франции, лауреат 

Большой парижской премии 1982 года, член Французской школы в Риме и 

Дома Веласкеса в Мадриде Иван Клулас с большим успехом знакомит 

читателя с эпохой последних Валуа. Он блестяще и живо раскрывает образ 

самой невероятной женщины XVI века, фаворитки короля Генриха II – 

Дианы де Пуатье, герцогини де Валентинуа. В одиннадцатилетнем возрасте 

Генрих влюбляется в двадцатидевятилетнюю красавицу Диану, а когда ей 
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исполняется 48 лет, делает ее герцогиней де Валентинуа и дарит дворец Ане. 

Правы ли были современники, которые утверждали, что она завоевала сердце 

короля не столько красотой, сколько советами, которые ему давала, и своей 

любовью к искусству, в котором прекрасно разбиралась? Иван Клулас 

предлагает свое объяснение тайны очарования Дианы де Пуатье. 

 

Власов, Л. В. Маннергейм / Леонид Васильевич 

Власов. – Москва : Молодая гвардия, 2005. – 309, 

[11] с. ; [12] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 913). – Текст : 

непосредственный 

 

Линия Маннергейма… Долгие годы для нас это сочетание 

было подобно гребню сказочного элодея, из которого на 

пути героя вырастали непроходимые леса, вздымались горные кручи. Еще 

более загадочной и зловещей рисовалась фигура шведского барона, творца 

мощной системы укреплений на Карельском перешейке, где было пролито 

так много крови советских солдат в печально знаменитую Зимнюю войну 

(1939–1940). 

Автор книги, профессор Леонид Васильевич Власов, на основании 

многочисленных документов убедительно доказывает, что маршал и 

президент Финляндии Карл Густав Маннергейм (1867–1951) не относится к 

когорте великих злодеев и принадлежит не только финской истории. 

Блестящий офицер, верой и правдой в течение тридцати лет служивший 

Российской империи, оставил неизгладимый след в боевом прошлом русской 

армии. Парадоксально, но, воюя с Советским Союзом, врагом России он не 

был. 

 

Медведев, Р. А. Окружение Сталина / Рой 

Александрович Медведев. – Москва : Молодая 

гвардия, 2006. – 522, [6] с. ; [8] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

986). – Текст : непосредственный 

 

Книга известного историка Роя Александровича Медведева 

рассказывает о людях, в разное время входивших в 
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ближайшее окружение Сталина: Молотове, Кагановиче, Микояне, 

Ворошилове, Маленкове, Суслове и Калинине. Автор выбрал именно этих 

кремлевских долгожителей, чтобы проследить политическую и личную 

судьбу тех, кто начал свою карьеру еще при жизни Ленина. Десятилетиями 

они заседали в политбюро и Совете Министров, диктуя правила жизни 

миллионам людей... 

 

Павленко, Н. И. Екатерина Великая / Николай 

Иванович Павленко. – 6-е изд. – Москва : Молодая 

гвардия, 2006. – 495, [1] с. ; [24] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

1018). – Текст : непосредственный 

 

Об удивительной судьбе российской императрицы 

Екатерины Великой – урожденной Софии Фредерики 

Августы, немецкой принцессы из захолустного Ангальт–Цербстского 

княжества, волею судеб взошедшей на российский престол и в течение почти 

тридцати пяти лет (1762–1796) самодержавно управлявшей великой 

Империей, – о ее необыкновенных замыслах и свершениях, любовных утехах 

и взаимоотношениях с вельможами, а также о судьбах России 

Екатерининской эпохи и о многом другом рассказывает в своей новой книге 

известный историк Николай Иванович Павленко, признанный знаток истории 

России XVIII века. 

 

Андреев, И. Л. Алексей Михайлович / Игорь 

Львович Андреев. – 2-е изд., испр. – Москва : 

Молодая гвардия, 2006. – 638, [2] с. ; [16] отд. л. ил. – 

(Жизнь замечательных людей : Серия биографий ; 

вып. 971). – Текст : непосредственный 

 

Тишайший – с таким прозвищем царь Алексей Михайлович 

вошел в русскую историю. Но прозвище, как это чаще всего 

и бывает, обманчиво. Более чем тридцатилетнее правление второго Романова 

(1645–1676) исполнено бурными событиями: многочисленными войнами и 

мятежами, воссоединением с Украиной и присоединением к России Сибири, 

восстанием Степана Разина и Расколом Церкви. Автор книги предлагает 
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читателю свой взгляд на личность московского царя и на историю России его 

царствования. 

 

Лопатников, В. А. Пьедестал: Время и служение 

канцлера Горчакова / Виктор Алексеевич 

Лопатников. – 2-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 

2004. – 343, [9] с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 900). 

– Текст : непосредственный 

 

Среди лицейских товарищей Пушкин недаром особенно 

ценил юного князя Александра Горчакова. Поэт сумел каким–то образом 

предугадать его блестящее будущее. Министр иностранных дел, а затем 

канцлер, Горчаков блестящим умом и поразительной работоспособностью 

выделялся как среди российских министров, так и среди европейских 

политиков. 

Осуществление либеральной реформаторской политики Александра 

II стало для Горчакова смыслом жизни и целью государственного служения. 

Задуманное давалось в сложной борьбе: накал общественных страстей, 

противостояние политических группировок, провокационные выступления 

печати, нападки радикалов, сделавших ставку на терроризм… У читателя 

сами собой возникают сопоставления с современной Россией, неожиданные и 

весьма любопытные, что придает книге особую актуальность. 

 

Анисимов, Е. В. Елизавета Петровна / Евгений 

Викторович Анисимов. – 4-е изд. – Москва : 

Молодая гвардия, 2005. – 426, [6] с. ; [16] отд. л. ил. – 

(Жизнь замечательных людей : Серия биографий ; 

вып. 938). – Текст : непосредственный 

 

Это о ней Алексей Константинович Толстой написал 

знаменитые строки: Веселая царица Была Елизавет… И 

действительно, ни в какое другое царствование в России так не любили 

веселиться: устраивать потехи и маскарады, балы и представления. Но 

царствование Елизаветы Петровны (1741–1761) – это еще и двадцать лет 

истории России, вобравшие в себя открытие Московского университета и 
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основание Академии Художеств, победы русского оружия в Семилетней 

войне и публичные наказания кнутом недавних светских красавиц, 

блиставших на придворных балах, «дело» Салтычихи и душегубства Ваньки 

Каина… 

Книга, принадлежащая перу известного петербургского историка 

Евгения Викторовича Анисимова, – по существу, первая в нашей стране 

биография императрицы Елизаветы Петровны, любимой дочери Петра 

Великого. 

 

Карпов, А. Ю. Великий князь Александр Невский / 

Алексей Юрьевич Карпов. – Москва : Молодая 

гвардия, 2010. – 329, [7] с. ; [8] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Малая серия : Серия 

биографий ; вып. 5). – Текст : непосредственный 

 

Князь Александр Невский принадлежит к числу наиболее 

выдающихся людей нашего Отечества. Полководец, не 

потерпевший ни одного поражения на поле брани, он вошел в историю и как 

мудрый и осторожный политик, сумевший уберечь Русь в тяжелейший, 

переломный момент ее истории, совпавший с годами его новгородского, а 

затем и владимирского княжения. 

Книга, предлагаемая вниманию читателей, построена не вполне 

обычно. Это не просто очередная биография князя. Автор постарался собрать 

здесь все свидетельства источников, касающиеся личности князя Александра 

Ярославича и проводимой им политики, выстроив, таким образом, 

подробную хронику сорока четырех лет земной жизни великого князя. 

Именно подлинные документы эпохи и составили основу повествования. 

 

Казиев, Ш. М. Имам Шамиль / Шапи Магомедович 

Казиев. – 3-е изд., испр. и доп. – Москва : Молодая 

гвардия, 2006. – 382, [2] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – 

(Жизнь замечательных людей : Серия биографий ; 

вып. 1003). – Текст : непосредственный 

 

Книга Шапи Казиева талантливо повествует о жизни имама 

Шамиля, легендарного полководца Кавказской войны, 

выдающегося ученого и государственного деятеля, ставшего в 1859 году 
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почетным пленником императора Александра II и окончившего жизнь в 

Медине. Автор ярко освещает эпизоды богатой событиями истории Кавказа, 

вводит читателя в эпическую атмосферу противоборства великих держав и 

сильных личностей, увлекает в мир народов, подобных многоцветию ковра и 

многослойной стали горского кинжала. Лейтмотив книги – торжество мира 

над войной, утверждение справедливости и человеческого достоинства, 

которым учит история, помогая избегать трагических ошибок. 

Среди использованных исторических материалов автор впервые 

вводит в научный оборот множество новых архивных документов, мемуаров, 

писем и других свидетельств современников описываемых событий. 

 

Григорьев, Б. Н. Карл XII, или Пять пуль для 

короля / Борис Николаевич Григорьев. – Москва : 

Молодая гвардия, 2006. – 550, [10] с. ; [16] отд. л. ил. 

– (Жизнь замечательных людей : Серия биографий 

; вып. 998). – Текст : непосредственный 

 

Шведский король Карл XII (1682–1718) настолько прочно 

вошел в русскую историю и русское сознание, что, когда 

речь заходит о Северной войне или о деяниях царя Петра I, мы 

автоматически вспоминаем и о его историческом противнике. 

Несмотря на широкую известность неординарной, грандиозной 

личности Карпа и на обилие легенд и мифов, в России о нем до сих пор не 

появилось ни одной подробной монографии. Автор книги, большую часть 

своей жизни посвятивший изучению политического развития Скандинавских 

стран, попытался восполнить этот пробел. В результате читатель получил 

возможность взглянуть на известные события с другой, шведской, стороны. 

 

Козляков, В. Н. Борис Годунов : трагедия о добром 

царе / Вячеслав Николаевич Козляков.  – Москва : 

Молодая гвардия, 2011. – 311, [9] с. : ил. ; [16] отд. л. 

ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 1296). – Текст : непосредственный 

 

«...И мальчики кровавые в глазах...» Большинству из нас 

царь Борис Федорович Годунов (1552–1605) и ныне 



  

С
т
р
ан
и
ц
а4

7
 

представляется таким, каким изобразил его в своей бессмертной трагедии А. 

С. Пушкин. Впервые в русской истории достигший высшей власти не в силу 

происхождения, не по праву принадлежности к правящей династии, но 

благодаря своему уму, способностям и умению управлять страной, Годунов 

много сделал для блага Отечества – но в памяти поколений все равно остался 

жестоким убийцей несчастного царевича Дмитрия, последнего отпрыска 

династии Рюриковичей. Тень невинно убиенного царевича преследовала его 

всю жизнь и в конечном итоге стала причиной краха всех его начинаний и 

гибели его собственной семьи. Но был ли он причастен к тем преступлениям, 

в которых его обвиняют? Чего больше было в его царствовании - гения или 

злодейства? И насколько уживаются эти качества в одном человеке? Обо 

всем этом, а также об истории России на рубеже XVI–XVII веков, в самый 

канун Великой Смуты, едва не погубившей Российское государство, 

рассуждает в своей новой книге известный историк, постоянный автор серии 

«Жизнь замечательных людей» Вячеслав Николаевич Козляков. 

 

Важнер, Ф. Госпожа Рекамье / Франсуаза Важнер ; 

перевод с французского Е. В. Колодочкиной ; 

вступительная статья А. П. Левандовского. – 

Москва : Молодая гвардия, 2004. – 369, [15] с. ; [8] 

отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 885). – Текст : непосредственный 

 

Книга французской писательницы Франсуазы Важнер – о 

прекрасной женщине, госпоже Рекамье (1777–1849), чье имя олицетворяет 

отменный вкус и образованность. Она не писала романов и не создавала 

картин, но обладала удивительной способностью притягивать к себе 

неординарные личности, открывая их талант, помогая и поддерживая их. Ее 

красота, в сочетании с искренностью и умом, покорила многих художников.  

Жюли Рекамье сделала свой салон центром оппозиционных 

настроений по отношению к Наполеону. Кроме политиков, к ней на огонек 

слетались самые известные личности той эпохи: знаменитая госпожа де 

Сталь – известная французская писательница начала XIX века, Жан Жак 

Ампер – сын великого французского ученого Андре–Мари Ампера, Евгения 

де Богарне – дочь Жозефины, первой жены Наполеона, господин Бернадот – 

будущий король Швеции, писатели Проспер Мериме и Сент–Бѐв, поэт и 



 

С
т
р
ан
и
ц
а4

8
 

писатель, одинаково преуспевший как на литературном, так и на 

политическом поприще – Франсуа Рене де Шатобриан (последняя страстная 

любовь Жюли). Она была дружна с Оноре де Бальзаком и Виктором Гюго, ее 

связывали общность вкусов с Мюссе и Стендалем, ею восхищались 

художники Ж.–Л. Давид и Эжен Делакруа и многие–многие другие, цвет 

французского искусства и науки, люди, чьи имена навсегда стали составной 

частью мировой культуры. Издание осуществлено при поддержке 

Министерства иностранных дел Франции и Посольства Франции в России. 

 

Гладков, Т. К. Коротков / Теодор Кириллович 

Гладков. – Москва : Молодая гвардия, 2005. – 542, [2] 

с. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : 

Серия биографий ; вып. 943). – Текст : 

непосредственный 

 

Книга известного историка и писателя Теодора 

Гладкова посвящена жизни и деятельности одного из 

наиболее засекреченных советских разведчиков. Александр Коротков 

нелегально выполнял сложные задания в Европе, руководил работой против 

фашистской Германии накануне и во время войны. Позже ему подчинялась 

деятельность отечественных спецслужб в Восточной Германии. 

В основе книги лежат рассекреченные документы, встречи автора с 

очевидцами событии. Герой книги находился в гуще борьбы спецслужб, едва 

не погиб во время сталинского террора накануне войны, был активным 

участником в противостоянии бывших союзников в период холодного мира 

пятидесятых. 

Не дожив до преклонных лет, Александр Коротков пользовался 

огромным уважением асов советской разведки, заставив считаться с собой 

безжалостного наркома Берию и противников из вражеских служб. 

 

Костин, Б. А. Маргелов / Борис Акимович Костин. – 

Москва : Молодая гвардия, 2005. – 318, [2] с. : ил. ; 

[16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : 

Серия биографий ; вып. 955). – Текст : 

непосредственный 
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С именем Героя Советского Союза генерала армии В. Ф. Маргелова 

(1906–1990) неразрывно связаны многие яркие страницы истории Воздушно–

десантных войск нашей страны. У ветеранов Великой Отечественной войны 

Василий Филиппович остался в памяти как участник знаменитого Парада 

Победы на Красной площади в Москве в июне 1945 года. Многие поколения 

десантников знают, что ему по праву принадлежит первенство в разработке 

вопросов оперативно–стратегического применения Воздушно–десантных 

войск, оснащения их современной мобильной техникой и средствами 

десантирования. Пройдя путь от командира соединения до командующего 

ВДВ, Маргелов превратил Воздушно–десантные войска в элиту 

Вооруженных Сил. И вовсе не случайно, что и поныне аббревиатура «ВДВ» 

раскрывается и в шутку, и всерьез, как «Войска дяди Васи», а девизом 

десантников на все времена стали крылатые слова Маргелова: «Никто, кроме 

нас!» 

Книга, автором которой является бывший офицер ВДВ Б. Костин, 

рассчитана на широкого читателя. 

 

Булатов, В. Н. Адмирал Кузнецов / Владимир 

Николаевич Булатов. – Москва : Молодая гвардия, 

2006. – 383, [1] с. : ил.  ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 979). 

– Текст : непосредственный 

 

Книга известного архангельского историка В. Н. Булатова 

впервые в серии «ЖЗЛ» повествует о самом известном 

российском адмирале XX века – Николае Герасимовиче Кузнецове. 

Он командовал крейсерами, был главным военно–морским 

советником в Испании, организовывая снабжение армии республики и спасая 

испанских детей–сирот. Командовал Тихоокеанским флотом. В 36 лет по 

воле Сталина возглавил обескровленный репрессиями военный флот страны, 

став первым Адмиралом Флота Советского Союза. 

Кузнецову удалось подготовить флот к германскому нападению. 22 

июня 1941 года только моряки встретили врага во всеоружии и с 

минимальными потерями. Блестяще руководя флотом во время войны, 

испытал опалу в 48–м и новую опалу и разжалование при Н. С. Хрущеве и Г. 

К. Жукове. Адмирал не сломался, хотя его талант оказался востребован 

далеко не полностью. 
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Лишь сегодня на базе огромного документального материала мы 

можем предложить читателю книгу–размышление о судьбе выдающегося 

отечественного флотоводца. 

 

Десятерик, В. И. Павленков / Владимир Ильич 

Десятерик. – Москва : Молодая гвардия, 2006. – 370, 

[14] с. : ил. ; [8] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 1000). – Текст : 

непосредственный 

 

Автор книги, не один десяток лет сам посвятивший 

издательскому делу, рассказывает об известном русском 

издателе, родоначальнике биографической серии «Жизнь замечательных 

людей» – Флорентии Федоровиче Павленкове, всю свою жизнь 

занимавшемся просвещением и образованием родного народа, а 

накопленным капиталом и львиной долей средств от распродажи изданий 

распорядившемся самым благородным образом – он завещал их на 

организацию двух тысяч народных читален и библиотек в отдаленных 

российских деревнях. 

Жизнеописание, созданное на основе многочисленных мемуарных и 

эпистолярных источников, дает возможность читателю самому увидеть, 

сколько сил, времени и кропотливой работы требовалось затратить издателю, 

чтобы его книга увидела свет и пришла к читателю. 

 

Демин, В. Н. Бакунин / Валерий Никитич Демин. – 

Москва : Молодая гвардия, 2006. – 349, [3] с. : ил. ; 

[16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : 

Серия биографий ; вып. 1009). – Текст : 

непосредственный 

 

Настоящее издание представляет собой новое 

жизнеописание, пожалуй, самой колоритной фигуры 

мирового революционного движения XIX века – Михаила Александровича 

Бакунина (1814–1876), которого современники называли «отцом анархии», 

«апостолом свободы» и «гражданином мира». Доктор философских наук В. 

Н. Демин предпринял попытку преодолеть бытовавшее долгое время 
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одностороннее представление об этой незаурядной личности, показав 

Бакунина не только в окружении его замечательной семьи и великих друзей 

(Чаадаева, Белинского, Тургенева, Герцена, Огарева, Рихарда Вагнера, Жорж 

Санд, Прудона, Гарибальди и др.), но и в восприятии оппонентов, врагов и 

фальсификаторов его идейного наследия. 

 

Никандров, Н. Иосиф Григулевич. Разведчик, 

«которому везло» / Нил Никандров. – Москва : 

Молодая гвардия, 2005. – 405, [11] с. : ил. ; [16] отд. 

л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 967). – Текст : непосредственный 

 

Книга посвящена одному из наиболее выдающихся 

советских разведчиков. Выходец из скромной литовской 

караимской семьи, он с успехом защищал республику в Испании; участвовал 

в устранении Троцкого; был нашим резидентом в Латинской Америке во 

время Второй мировой войны, сорвав поставки стратегических грузов в 

фашистскую Германию. 

После войны «работал» послом Коста–Рики в Италии и Югославии, 

был своим человеком в Ватикане, оставаясь сотрудником нелегальной 

разведки… Чрезвычайная одаренность помогла раскрыться ему «на пенсии»: 

он стал одним из крупнейших отечественных ученых-историков, лучшим 

знатоком проблем Латинской Америки и католической церкви, автором 

многих книг и статей (некоторые – под псевдонимом И. Лаврецкий), в том 

числе первой биографии на русском языке Эрнесто Че Гевары. 

Вклад этого человека в успехи нашего государства по достоинству 

до сих пор оценить сложно. Первая серьезная попытка сделать это – 

предлагаемая читателю книга, написанная на большом массиве неизвестных 

материалов. 

 

Архангельский, А. Н. Александр I / Александр 

Николаевич Архангельский. – 2-е изд. – Москва : 

Молодая гвардия, 2006. – 444, [4] с. : ил. ; [24] отд. л. 

ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 991). – Текст : непосредственный 
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Императора Александра I, несомненно, можно назвать самой 

загадочной и противоречивой фигурой среди русских государей XIX 

столетия. Республиканец по убеждениям, он четверть века занимал 

российский престол. Победитель Наполеона и освободитель Европы, он 

вошел в историю как Александр Благословенный — однако современники, а 

позднее историки и писатели обвиняли его в слабости, лицемерии и других 

пороках, недостойных монарха. Таинственны, наконец, обстоятельства его 

ухода из жизни. О загадке императора Александра рассказывает в своей 

книге известный писатель и публицист Александр Архангельский. 

 

Киянская, О. И. Пестель / Оксана Ивановна 

Киянская. – Москва : Молодая гвардия, 2005. – 355, 

[13] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 960). – Текст : 

непосредственный 

 

Самый знаменитый из декабристов, автор «Русской 

Правды» и создатель Южного общества, человек, 

осмелившийся бросить вызов самодержавию, Павел Иванович Пестель 

(1793–1826) оставил по себе недобрую память. Его обвиняли в моральной 

нечистоплотности, считали беспринципным властолюбцем, русским 

Бонапартом. В советские же времена его биография пополнила ряд 

выхолощенных и отлакированных биографий «пламенных революционеров», 

«беззаветных борцов за народное счастье». Так кем же он был на самом деле? 

И насколько реалистичны и осуществимы на практике были его идеи? Автор 

книги, привлекая новые, ранее неизвестные материалы о жизни и 

деятельности декабриста, пытается дать свой ответ на эти вопросы. 

 

Гнамманку, Д. Абрам Ганнибал : Черный предок 

Пушкина / Дьѐдонне Гнамманку ; предисловие Л. 

М. Аринштейна ; перевод с французского, 

предисловие Н. Р. Брумберг, Г. А. Брумберга. – 

Москва : Молодая гвардия, 1999. – 219, [5] с. : ил. ; 

[16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : 

Серия биографий ; вып. 761). – Текст : 

непосредственный 
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К 200–летию со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина 

вниманию читателей предлагается первая полная биография Абрама 

Петровича Ганнибала (около 1696–1781), знаменитого предка великого 

русского поэта. Судьба этого человека кажется невероятной: чернокожий 

пленник, проданный в рабство в Стамбуле, он становится крестником и 

неотлучным секретарем Петра Великого, получает образование во Франции и 

всю свою жизнь посвящает служению России в качестве военного инженера, 

а затем генерал-аншефа русской армии. Автор книги, африканский 

исследователь Д. Гнамманку, предлагает свою версию происхождения 

прадеда Пушкина, которая, несомненно, вызовет интерес и в России. 

 

Прокофьев, В. А. Герцен / Вадим Александрович 

Прокофьев. – 2-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 

1987. – 400 с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 8 

(596)). – Текст : непосредственный 

 

Деятельность А. И. Герцена охватывала политику, 

философию и эстетику, художественное творчество и 

публицистику, критику и историю общественной мысли и литературы. 

Автор знакомит читателя с Герценом–философом. Герценом–

политиком, художником, публицистом, издателем и в то же время показывает 

русскую общественную жизнь 40 – 60–х годов, революцию 1848 года в 

Европе, духовную драму этого, по словам современника, «самого русского из 

всех русских», много потрудившегося во имя России. 

 

Полководцы и военачальники Великой 

Отечественной войны : сборник. Выпуск 2 / 

Составитель А. Н. Киселев. – Москва : Молодая 

гвардия, 1979. – 382 с. ; [15] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 3 

(589)). – Текст : непосредственный 

 

В серии «Жизнь замечательных людей» двумя изданиями 

вышел сборник «Полководцы и военачальники Великой Отечественной». 

Редакция предлагает читателю второй выпуск сборника, продолжая таким 
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образом знакомить читателя с замечательными полководцами и 

военачальниками, чье военное искусство, талант и мужество наиболее полно 

проявились в суровые годы Великой Отечественной войны. Авторами двух 

очерков выступают соратники и боевые друзья тех, о ком идет рассказ, – это 

дважды Герой Советского Союза Маршал Советского Союза А. М. 

Василевский и дважды Герой Советского Союза генерал армии П. И Батов. 

 

Шарипов, А. А. Черняховский / Акрам Агзамович 

Шарипов ; предисловие В. Чуйкова. – Москва : 

Молодая гвардия, 1978. – 304 с. : ил., портр. ; [16] 

отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : Серия 

биографий ; вып. 14 (584)). – Текст : 

непосредственный 

 

Книга о самом молодом командующем фронтом в Великой 

Отечественной войне, погибшем на поле сражения, дважды Герое Советского 

Союза, генерале армии И. Д. Черняховском. Иван Данилович был пламенным 

патриотом, выдающимся полководцем новой, советской формации, 

воспитанным Ленинским комсомолом и партией. Боевой путь И. Д. 

Черняховского отмечен выдающимися операциями в Великой отечественной 

войне. 

 

Высоцкий, С. А. Кони / Сергей Александрович 

Высоцкий. – Москва : Молодая гвардия, 1988. – 429, 

[3] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 7 (686)). – Текст : 

непосредственный 

 

Анатолий Федорович Кони – выдающийся русский юрист и 

общественный деятель. Особую популярность приобрел в 

связи с оправдательным приговором по делу революционерки В.И. Засулич. 

В книге широко использованы архивные материалы. 
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Цимбаев, Н. И. Сергей Соловьев / Николай 

Иванович Цимбаев. – Москва : Молодая гвардия, 

1990. – 366, [2] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : Серия биографий ; вып. 

709). – Текст : непосредственный 

 

Сергей Михайлович Соловьев (1820–1879) – крупнейший 

русский историк, профессор, ректор Московского 

университета. Влияние его научных идей на отечественную историческую и 

общественную мысль было долгим и плодотворным. Подвигом ученого, его 

вкладом в русское национальное самосознание стал почти тридцатилетний 

труд над созданием 29–томной «Истории России древнейших времен». 

Научная и общественная деятельность Соловьева, его отношения со 

многими выдающимися государственными, политическими деятелями, 

учеными, писателями, позволили автору, доктору исторических наук Н. И. 

Цимбаеву, создать биографию великого труженика России на фоне 

важнейших общественно-политических событий середины XIX века. 

 

Ганичев, В. Н. Ушаков / Валерий Николаевич 

Ганичев. – Москва : Молодая гвардия, 1990. – 462, 

[2] с. : ил. ; [16] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных 

людей : Серия биографий ; вып. 712). – Текст : 

непосредственный 

 

Книга рассказывает о жизни и замечательной деятельности 

выдающегося русского флотоводца, адмирала Федора 

Федоровича Ушакова – основоположника маневренной тактики парусного 

флота, сторонника суворовских принципов обучения и воспитания военных 

моряков. Основана на редких архивных материалах. 

 

Лаврецкий, И. Р. Боливар / Иосиф Ромуальдович 

Лаврецкий. – 3-е изд., испр. и доп. – Москва : 

Молодая гвардия, 1981. – 221 с. ; [16] отд. л. ил. – 

(Жизнь замечательных людей : Серия биографий ; 

вып. 7 (295)). – Текст : непосредственный 
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Книга посвящена жизни и деятельности Симона Боливара, под 

руководством которого добились независимости нынешние республики 

Венесуэла, Колумбия, Эквадор, Перу и Боливия, названная так в честь своего 

освободителя. Основана на обширном документальном материале. Первое 

издание вышло в серии ЖЗЛ в 1960 году, второе – в 1966 году. 

 

Герои 1812 года : сборник / Составитель В. 

Левченко. – Москва : Молодая гвардия, 1987. – 608 

с. ; [22] отд. л. ил. – (Жизнь замечательных людей : 

Серия биографий ; вып. 11 (680)). – Текст : 

непосредственный 

 

В сборнике рассказывается о жизни и деятельности 

замечательных героев Отечественной войны 1812 года: 

Барклае–де–Толли, Платове, братьях Тучковых, Курине, Дохтурове, 

Раевском, Остерман-Толстом, Коновницином, Неверовском, Кульневом, 

Сеславине, Глинке. 
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Родоначальник знаменитой книжной серии 

 

Русский книгоиздатель и просветитель Флорентий Павленков 

 

Словосочетания 

«павленковские издания» 

и «павленковские 

библиотеки» известны 

только закоренелым 

филологам или 

лингвистам. Простые 

читатели не знают даже 

имени Павленкова, они 

пожинают лишь плоды его 

деятельности, добрую 

сотню лет зачитываясь 

книгами из серии «Жизнь 

замечательных людей». 

Сам же Павленков прожил 

довольно трудную, но 

замечательную жизнь, 

посвятив ее просвещению. 

Флорентий Федорович Павленков  

             (1839 – 1900) 

 

Начало издательской деятельности 

Отпрыску дворянской фамилии, как и его предкам, была 

уготована учеба в артиллерийской академии. Но проходя службу в 

армии, Павленков поразился размаху коррупции в военных кругах. Не 

сумев промолчать, поручик написал брошюру о «казнокрадах в 

мундире», что поставило большую жирную точку в его военной 

карьере. 

Началась другая карьера Павленкова – на заемные деньги он 

открыл собственное дело в области книгоиздания. Первые же 
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учебники разлетелись с прилавков, как горячие пирожки, а сам цикл 

«Полный курс физики» профессора Гано был рекомендован к 

изучению во многих российских гимназиях. Однако издание второй 

части сочинений революционного публициста Дмитрия Писарева, 

призывавшего к свержению монархии, стоило Павленкову репутации, 

примешав его имя к судебному разбирательству. «Уважаемый 

издатель», который к тому времени уже открыл книжный магазин на 

невском проспекте в Петербурге, был оправдан, но ненадолго. После 

прощальной речи на похоронах Писарева, Павленков подвергся 

заключению в Петропавловской крепости, а затем и многолетней 

ссылке в Вятской губернии. 

Но даже в изгнании он развернул кипучую издательскую 

деятельность, подготовив к выпуску «Наглядную азбуку для обучения 

и самообучения грамоте». Книга выдержала 22 тиража и получила 

почетный отзыв на Международной педагогической конференции в 

Вене. 

 

Издание серии «Жизнь замечательных людей» 

«Европейское одобрение» изменило приоритеты Павленкова. 

Он решил для себя, что наглядное просвещение лучше, чем публичное 

обличение. Получив разрешение вернуться в столицу, Павленков начал 

издание серии «Жизнь замечательных людей». Первый экземпляр, 

рассказывавший о биографии католического святого Игнасио Лойолы, 

разошелся влет, как и все последующие экземпляры серии, а их было 

порядка двухсот штук. Спрос рождала низкая стоимость книг, 25 

копеек, доступная разным сословиям. Любой мало-мальски грамотный 

человек в Российской империи мог купить книги знаменитой серии.  

Авторами ЖЗЛ были в ту пору люди малоизвестные. 

Печататься в дешевой серии для писателей было непрестижно и 

невыгодно. И все же большая часть книг добросовестно и 

художественно повествовала о жизни того или иного персонажа. 

Недаром томиками ЖЗЛ зачитывались в юности Николай Бердяев и 

Владимир Вернадский, Иван Бунин и Алексей Толстой. Но после 
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смерти основателя в 1900 году его дело пошло на спад, а с началом 

мировой войны выпуск серии вообще прекратился.  

Всего до революции 1917 года серия выдержала 40 

переизданий общим тиражом около 1,5 млн. экземпляров.  

 

Другие издания Павленкова 

ЖЗЛ Павленков не ограничился. Энциклопедический словарь, 

популярно-научная, сказочная, Пушкинская и Лермонтовская 

библиотеки – это лишь малая толика «павленковских изданий». За всю 

жизнь русскому книгоиздателю удалось выпустить 750 книг общим 

тиражом более 3,5 миллионов экземпляров. При этом сам издатель жил 

достаточно скромно, все доходы согласно его завещанию были 

направлены на организацию приблизительно 2000 читален и 

библиотек. 

Главная же серия книгоиздателя, ЖЗЛ, продолжила свою 

литературную жизнь вплоть до 1924 года. В 1933 году серия вновь 

была запущена в тираж благодаря протекции писателя Максима 

Горького. Эти книги не переставали печататься даже во время Второй 

Мировой войны, что в очередной раз подтвердило силу печатного 

слова и мысли. 
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Оформление книг серии «ЖЗЛ» 

 

Издания 1890-х – 1914 гг. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Издания 1930-х – 1950-х гг. 
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Издания 1960-х гг. 

 

 

 

 

 

 

Издания 1970-80-х гг. 
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Современное оформление книг серии 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Оформление серии «ЖЗЛ. Биография продолжается…» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«ЖЗЛ. Малая серия» - книги малого формата 
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Павленков 50 

Паскаль 33 

Пастернак, Борис 25 

Пестель 52 

Петр I 41 

Пирогов 34 

Платов 40 

По, Эдгар 22 

Полководцы и военачальники Великой Отечественной войны 53 

Пушкин 20 

Рекамье 47 

Рублев 27 

Русанов 34 

Скрябин 11 

Соловьев,  Сергей 55 

Сухово-Кобылин 22 

Тагор,  Рабиндранат 28 

Твардовский, Александр 25 

Товстоногов 12 

Толстой, Алексей  24 

Третьяков 15 

Ушаков 55 

Фадеев 27 

Циалковский 33 

Черкасов 29 



  

С
т
р
ан
и
ц
а6

5
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Черняховский 54 

Шамиль 45 

Шеллинг 26 

Щепкин 13 

Ярослав Мудрый 40 
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